

试论基于经济新常态下会计信息失真的原因及对策

康 哲

(陕西职业技术学院,陕西 西安 710038)

摘 要:新常态下会计信息失真问题引起了很多人员的关注,是否能够对会计信息失真问题进行治理、提升企业会计信息的质量,不仅关系到企业的稳定发展,而且还关系到市场经济秩序的稳定,因此对这一方面内容进行研究显得十分重要。本文对会计信息失真的表现、危害等进行了介绍,总结经济新常态下会计信息失真的原因,并提出一些应对会计信息失真的对策。

关键词:经济新常态;会计信息失真;原因;对策

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.05.014

1 引言

改革开放以来,我国经济取得了较快的发展速度,近年来因为受到多重因素的影响,我国经济发展逐渐步入了新常态阶段中,国家对经济发展的质量更为关注,并通过供给侧结构性改革、动力转换等提升经济发展的质量。在这种背景下,我国市场竞争更为激烈,很多企业为了应对激烈的竞争,开始注重内部管理,并对企业业务进行了创新,对会计信息的运用需求也更高。但因为受到我国法律体系还不够完善、企业部分会计人员综合素质低下等因素的影响,企业会计信息失真的问题频繁出现,扰乱了社会秩序的稳定,也影响到了市场经济的持续发展。如何对会计信息失真问题进行解决,最大限度地提升会计信息的真实性、准确性和全面性成为了很多人员关注的问题。

2 企业会计信息失真的表现与危害

2.1 企业会计信息失真的表现

第一,隐瞒收入或者虚增收入。在现实中一些企业为了取得更多的贷款,或者更好地吸引投资者,会存在虚增收入的情况,如虚构交易事项,对主营业务收入以及其他业务收入等进行虚增。还有一些企业为了逃避税款,达到少缴税的目的,会隐瞒收入,如对某些主营业务收入不计入到企业账目中。这些情况的存在都导致会计信息失真,国家、投资者、银行等难以对企业的真实运行情况进行了解,难以做出准确的判断和决策。

第二,私设小金库。当前我国一些企业出现私设小金库的现象,且小金库资金的来源十分复杂,危害性不断提升。企业还会借助于小金库逃避审计监督或者会计控制等,也导致有关人员的利益受到损害。

第三,设置两套账。一些企业领导法律观念薄弱,且会计人员的专业素质低下,因为受到利益驱使会制作两套账或者多套账。如针对对国家税收政策制定一套外,针对于企业内部实际运行情况制定一套内,在缴税的过程中运用外,以此达到少缴税的目的,损害了国家利益。

第四,滥用会计估计或者随意变更会计政策。如部分企业通过变更或者选用会计政策对利润进行调节,借助于不合理的会计估计对利润进行调节,操纵盈余等。

2.2 企业会计信息失真的危害

企业会计信息失真本身是一项违法的事情,一方面会导致国家难以对企业的实际运行情况进行了解,无法对市场经济整体的运行状况进行判断,影响政策制定的科学性。另一方面还会导致投资者、其他利益相关者等难以详细而全面地了解企业情况,无法做出正确的决策,此外还会导致消费者的利益受到影响,如消费者在错误的信息指导下做出购买企业产品的决定等。具体来看,其危害如下:

第一,传递错误信息,对经济行为进行误导。如企业在做投资技术决策的时候,需要对企业过去的经济业务数据信息进行分析 and 运用,假设财务人员所提供的会计信息不准确,对成本或者投资额进行了虚增,那么就会导致企业利润减少,甚至会出现亏损的情况,这样企业就会放弃该项目,导致市场机会被错失。而且,错误的会计信息,还会导致企业通过不可行的项目论证,使其盲目建设,影响企业的未

来发展。

第二,扰乱经济秩序,产生经济犯罪。会计信息失真还会导致经济秩序被扰乱,不利于国家市场经济的稳定运行。如一些企业对会计票据进行造假,设置两套账或者私设小金库等,都会对原本稳定运行的经济秩序带来不利影响。再比如,一些企业对自身的会计信息进行歪曲,为非法集资穿上合法外衣,导致很多不法人员从中取得获利,对资金进行挪用。

第三,危害多方利益,使企业面临亏损。会计信息失真会直接影响企业的经济利益分配,如以购销经济业务的虚假设置为例进行分析,如果实际价值低于入账价值,那么购入方有关的购买者会存在从中谋取利益的情况,从而导致企业受到损失。再从会计处理程序层面而言,如果企业在费用摊销、折旧计提的时候不考虑国家规定,仅仅根据自身内部的利益需要来,那么也会导致国家利益或者消费者利益等受到损害。

3 经济新常态下会计信息失真的原因分析

经济新常态下,企业会计信息失真的原因是多种多样的,不仅与我国会计制度体系不健全存在关系,也与企业领导责任心、会计人员的综合素质与技能等有关。

3.1 会计法律体系不健全

现有情况下我国所运行的会计准则、会计制度等仅仅是对会计事项所开展的总体规范,没有对企业经济活动中所有会计事项进行涵盖,且制度中的部分内容允许企业针对于会计事项做出主观判断,这就为企业会计信息失真提供了可能。如,我国现行的《企业会计准则》中对企业事项会计处理方法制定了多种备选项,企业可以根据自身的需要去选择方法,一些企业利用这些空隙,在会计估计、或有事项等方面做文章,在对费用、成本、收入等进行确认的时候过于考虑自身需要,有意减少或者增加费用、收入,还有一些企业会对当期利润进行隐藏。

3.2 企业领导责任心低下

企业是经济主体,其运行关系到多方的利益,包括企业职工、投资者以及国家利益等,这就要求企业领导要提升责任心,以良好的心态管理企业,使企业长远发展的同时吸引更多的人员就业,缓解我国就业压力,并为国家贡献更多的税款,带动国家的良好发展。但当前一些企业领导存在责任心低下的问题,在实际运行中仅仅考虑自身的利益,而不考虑国家的利益,不考虑就业者、消费者的利益,如企业领导会引诱会计人员制作虚假账目,以达到少缴税、降低成本的目的。这种情况下,企业会计信息失真会导致国家利益受到损害。

3.3 会计人员的综合素质与技能不高

一些时候企业会计信息失真与会计人员综合素质与技能也存在较大的关系,如部分企业会计人员因为技能低下,在开展会计工作的过程中不能严格按照国家会计体系的规定或者企业规章制度来,导致会计信息不够准确。还有一些企业会计人员会为了自己的利益而故意提供虚假数据信息,如在支付材料费用的时候与供应商勾结,多支付费用,并与供应商平分企业多支付的费用,导致企业材料费用的记录不真实。此外,还有一些企业财务人员因为综合素质低下,在工

作中不敢坚持原则,不能及时与违法乱纪行为做斗争,反而会主动为企业领导的违法行为出谋划策,对财务信息进行篡改等,导致会计信息虚假。

3.4 企业内部控制制度体系不完善

在企业会计工作中内部控制制度体系是一项十分重要的体系,也是约束会计工作的重要制度,企业如果能够结合自身的现实情况构建操作性高的内部控制制度体系,那么就能够对会计人员的工作进行规范,使其严格依据制度对信息进行搜集,并推动整体过程的完善,降低会计信息失真的概率。但当前我国一些企业领导不注重内部控制制度的建设,对会计人员的约束不够,导致企业会计人员在工作中存在严重的随意心理,对会计信息的记录也不够准确,甚至会存在故意犯错的心理,影响了会计信息的真实、准确。

4 经济新常态下解决会计信息失真问题的对策

4.1 健全会计法律体系

经济新常态下,要想解决我国企业会计信息失真的问题,就需要对我国会计法律体系进行健全和完善,以规范的法律体系指引企业的会计工作。要对我国现行的《会计准则》《会计法》等规范中的内容进行完善,将其中存在的可能会引导会计信息失真问题的内容进行完善,使内容更为具体、规范,不为会计信息失真留机会。如对存在模糊性规定的内容清晰化,提升每一条制度规范的操作性。同时,还要构建惩处机制,建立对提供虚假会计信息的惩罚措施,严肃处理提供虚假会计信息的企业,根据情况对其责任人进行通报批评、罚款、警告等,并追究其法律责任。此外,要加强税务部门、审计部门、财政部门等对会计造假的监管力度,构建不良信息查询网站,使公众通过网站对企业的信用情况、职责履行情况等进行了解,使企业有更高的名誉责任和压力,在实际运行中真正做到有法可依、有法必依。

4.2 提高企业领导的责任心

企业领导是企业的管理者,其责任心高低,直接影响到企业的长远发展,也影响到国家的利益,所以企业领导应当认识到自身在社会发展中的作用,不断提升责任心,以良好的职业道德、心理态度等管理企业,在自身获益的同时为国家长远发展做贡献。这就需要企业领导多进行学习,如可以通过互联网学习企业与社会发展有关的书籍,或者多学习管理学知识等,促进自身综合道德和素养的提升。同时,国家也要对企业领导加强教育,如可以在工商局设立企业领导培训部门,对注册企业的法人集中进行培训,主要培训内容为责任心、企业运行法律规范、财务准则等有关的内容,使企业领导明白自身所肩负的社会责任,在企业运行中做好管控,降低会计信息失真的概率。

4.3 不断提升会计人员的综合技能与素质

第一,会计人员要增强法律意识,在工作中时刻树立正确的价值观念。会计人员要认识到自身在企业发展中、在社会发展中的重要作用,时刻坚守准则,严格依据规范开展工作,依法出具真实可靠的会计报告和会计凭证,始终坚持廉洁奉公,不篡改会计信息。同时,还要敢于与不法人员做斗争,如果企业领导指使自己做违法事件,要坚决说“不”。第二,会计人员要加强学习新知识,提升会计工作技能,促进

会计信息质量的提升。如可以运用互联网学习先进的理论知识,或者多到图书馆中观看会计工作有关的书籍,通过多种途径提升自身的专业化技能。第三,企业多对会计人员开展培训。如企业可以定期聘请经验丰富的会计专家,到自身企业为会计人员开展培训,传授给他们新知识、新理念,帮助会计人员认清新形势,以更为专业的姿态开展工作。必要的话,企业还可以为会计人员提供出国深造的机会,可以设定有关的条件和标准,对于满足这些标准的会计人员,企业可以为其提供出国机会,并支付深造费用,使会计人员学习国外先进的知识和理念,未来更好地指导企业发展。

4.4 构建健全完善的内部控制制度体系

第一,企业领导要认识到健全完善内部控制制度体系的重要性,结合自身企业的现实发展情况构建与各岗位相符合的制度体系,使各岗位人员都有明确的制度做参考,在规范的制度下开展工作。尤其是要注重对财务岗位制度体系的设立,针对于不同的岗位制定相对应的体系,避免财务人员在工作中产生随意心理。第二,要对财务岗位进行科学设置,避免出现一人身兼多职的情况,使各个岗位能够相互之间进行牵制和监督,严格坚守不相容职位相分离的原则。第三,要在企业内部设立审计部门。审计部门负责对企业财务工作进行审计,对各项报表进行核查,明确企业会计信息是否准确,有无出现失真的情况等。如果在审计过程中发现问题,那么要及时进行报告,企业领导对问题进行追究,将责任落实到人。第四,在企业内部建立多部门有效联系的机制,促进各位人员相互之间的沟通,使信息得到更为快速地流通,进一步对会计信息失真的概率进行压制。

5 结束语

经济新常态下,企业会计信息失真的现象日益增多,这种现象的存在不仅导致企业经济效益受到影响、投资者和消费者利益受到损害,而且影响了国家市场秩序的稳定。通过详细分析可以发现,新常态下企业会计信息失真的原因有四个,即会计法律体系不健全、企业领导责任心不够、会计人员的综合素质与技能不高、企业内部控制制度体系不完善,对此应当健全会计法律体系、提高企业领导的责任心和会计人员的综合技能与素质,还要对企业内部控制制度进行完善。

参考文献

- [1]耿春梅.经济新常态下会计信息失真解析[J].中国乡镇企业会计,2021(01):80-81.
- [2]宿宝琴.经济新常态下会计信息失真的原因及对策[J].财经界,2020(23):137-138.
- [3]马泉.经济新常态下会计信息失真问题及对策探析[J].新西部,2019(17):93+88.
- [4]吴旻.关于经济新常态下会计信息失真的原因分析及对策探讨[J].环渤海经济瞭望,2018(11):132.

作者简介:康哲(1980,7-),女,满族,辽宁岫岩专任教师,讲师,硕士研究生,研究方向:会计专业。